

Зотова З.М.
(Москва)

К ВОПРОСУ ОБ ИСТОКАХ РОССИЙСКОЙ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИИ

Подводя итоги деятельности социал-демократов в преддверии двадцатого века, Плеханов отмечал, что 19 век завещает 20-му драгоценное наследие: "з а р о д и ш с о ц и а л - д е м о к р а т и ч е с к о й р а б о ч е й п а р т и и" (Искра. 1901. N 2. С. 1). Уже первый год нового века характеризовался мощным подъемом революционной борьбы. Отсутствие сплоченной организации помешало использовать эти волнения в интересах социал-демократического движения. Поэтому Г.В. Плеханов в статье "Что же дальше?" писал о том, что "создание крепкой, стройной, единой и нераздельной организации русских социал-демократов составляет теперь самую насущную из всех стоящих перед нами ближайших практических задач" (Заря. 1901. N 2 - 3. С. 26).

Разрабатывая учение о партии, российские социал-демократы опирались на идеи К. Маркса и Ф. Энгельса, на опыт первых международных организаций пролетариата - Союза коммунистов, Международного товарищества рабочих (I Интернационала). В среде русских социал-демократов путь к марксизму, усвоение его положений были не простыми. К идеям К. Маркса Г.В. Плеханов пришел, читая В.Г. Белинского, Н.Г. Чернышевского, Н.А. Добролюбова. Встав на позиции марксизма, он заявил, что в России, как и во всем мире, рабочее движение может достичь поставленной цели, восприняв идеи научного социализма (См. Плеханов Г.В. Соч. Т. 1, М.; Л. 1926. С. 337).

П.Б. Аксельрод, во многом разделявший воззрения Г.В. Плеханова, тем не менее, считал вполне допустимым наличие определенных разногласий внутри организации. Возникшие впоследствии расхождения в российской социал-демократии по организационным вопросам воспринимались им как несущественные.

За ленинским положением о том, что "марксизм Россия постигла выстрадав", стоит осмысление полувекковой истории невиданного революционного героизма, выработка новых направлений

в революционной теории.

Российские социал-демократы не только восприняли но и развили важнейшие положения марксистского учения о партии: о необходимости организации революционного пролетариата в самостоятельную политическую партию и ее авангардной роли, о классовом характере партии, о важности революционной теории и программных документов, об особой значимости пролетарского интернационализма, единстве идейно-политических и организационных задач, о сочетании централизма и демократии в строении и работе партийных организаций, об основных тактических принципах.

Соединение научной теории с рабочим движением, способствовало развитию политических идей марксизма о классах и классовой борьбе, о необходимости пролетарской революции и диктатуры пролетариата, об уничтожении частной собственности и замене ее общественной собственностью на средства производства. Эти положения марксизма составили основу программных положений российских социал-демократов на рубеже 19 - 20 вв. Сегодня стали очевидны не только значимость, но и просчеты в воспринятой ими марксистской теории.

В конце жизни Ф. Энгельс указал на опасность, связанную с неразработанностью исторических перспектив "мирного" реформистского этапа классовой борьбы пролетариата. В работе "Введение к работе К. Маркса "Классовая борьба во Франции с 1848 по 1850 гг." перед нами - подход к осознанию появления альтернативных путей воздействия пролетариата на ход развития буржуазного общества. Даже оставаясь внутри капиталистической действительности, рабочее движение может в корне изменить его существенные отношения, прежде всего отношения труда и капитала.

Российская социал-демократия формировалась как органическая часть международного социал-демократического движения, опиралась на опыт II Интернационала, проводившего интенсивную работу по распространению социалистических идей и выработке программных основ социал-демократических партий. В решениях II Интернационала отражена разработка вопросов о различных формах борьбы в рабочем движении. Особое значение имели использование потенциала буржуазной демократии, развитие массового движения за демократические права и свободы. Российские социал-демократы внимательно изучали историю общественных ор-

ганизаций западно-европейского пролетариата; вопросы рабочей печати, программы и тактику партий II Интернационала. Так, Эрфуртская программа германской социал-демократии в течение ряда лет служила образцом для других партий, в том числе и российской в период ее создания.

В конце 1890-х гг. в европейском рабочем движении складываются два направления: революционное и реформистское, борьба между которыми определит в начале 20 в. облик социал-демократии. Первоначально социал-демократия руководствовалась положением об исторической неизбежности социалистической революции как средства перехода от капитализма к социализму, во имя коренных преобразований политической власти и экономической системы. В конце 1890-х гг. Э. Бернштейн поставил под сомнение тезис марксизма об обострении и углублении внутренних противоречий в процессе развития капитализма, с разрешением конфликта путем насильственной ликвидации власти буржуазии в ходе классовой борьбы и социальной революции. Он отметил возникновение "средств приспособления" капитализма к новым, более высоким условиям, подверг критике нерасчлененное понятие "пролетариат", выявив факт растущей разнородности его элементов по мере развития крупной промышленности.

По мнению Э. Бернштейна, партия должна была отказаться от революционного насилия, избрать путь осуществления различных реформ, действовать совместно с буржуазными партиями для достижения демократических преобразований в обществе, отстаивать как классовые, так и национальные интересы, отвергнуть идею "вооружения всего народа", путем ликвидации регулярной армии, что грозило бы ухудшением положения Германии; рассматривать колониальную политику не как вопрос принципа, но целесообразности.

Часть российских социал-демократов, восприняв революционное направление западноевропейской социалистической мысли, выступила с резкой критикой реформистских отступлений от марксизма, предложенных Э. Бернштейном и его последователями. Существенные отличия русской социал-демократии были обусловлены конкретными историческими условиями ее формирования и деятельности. Она выдвигала особые политические задачи и использовала иные средства борьбы, соответствовавшие тогдашнему уровню со-

циально-экономического развития России.

Необходимо учитывать, что после завершения цикла буржуазно-демократических революций в государствах Европы у социал-демократических организаций этих стран исчезла необходимость в решении задач, связанных с насильственным изменением государственно-политических структур. В России государственные реформы проводились с опозданием и непоследовательно. В стране назревала революция. Нужна была партия, способная возглавить борьбу против самодержавия. Это соответствующим образом отразилось как на определении непосредственных задач партии, так и на ее организационном строении. В отсутствие буржуазно-демократических свобод Российской социал-демократии приходилось действовать в нелегальных условиях. В силу этих причин партия должна была быть конспиративной централизованной организацией революционеров, связанных дисциплиной, руководимой авторитарными центральными органами. Марксистская социал-демократия первой из партий выступила на политическую арену России. время как создание социал-демократических партий Европы стало завершающим этапом в формировании политических структур этих стран.